



2022 年 06 月 21 日

宏观研究

【粤开宏观】财政政策发力驱动消费“慢变量”

投资要点

分析师：罗志恒

执业编号：S0300520110001
 电话：010-83755580
 邮箱：luoziheng@ykzq.com

近期报告

《【粤开证券】当前土地市场形势及对财政的影响分析》2022-06-14

《【粤开宏观】从财税视角看广东：基于 21 城与 122 区县的分析》2022-06-15

《【粤开宏观】5 月经济恢复超预期，但当前下行压力仍大》2022-06-15

《【粤开宏观】美国加息刻不容缓，衰退风

险堪忧：6 月美联储议息会议点评》

2022-06-16

《【粤开宏观】全球粮食危机对中国粮价和通胀的影响》2022-06-19

导读

国务院总理李克强 6 月 1 日主持召开国务院常务会议，部署加快稳经济一揽子政策措施落地生效。下一步，一要对政策再作全面筛查、细化实化，让市场主体和人民群众应知尽知、应享尽享。新增 1400 多亿元留抵退税，要在 7 月份基本退到位。对金融支持基础设施建设，要调增政策性银行 8000 亿元信贷额度，并建立重点项目清单对接机制。二要坚持用改革举措、市场化办法解难题，深化“放管服”改革。三要强化政策落实督促。国务院派到 12 个省的督查组要在实地督查基础上尽快形成报告，对政策落实中的突出问题予以通报。

随着一揽子政策措施印发，稳经济有了进一步明确的方向。在 33 项稳经济措施中，财政部门的职责占 24 项，而 24 项当中全部直接或间接与消费有关，财政政策落脚点一定程度向稳消费倾斜。足见当前稳消费的重要性。

积极财政政策如何在消费端发力？如何恢复和增强居民部门消费信心？如何增强消费者抗风险能力，提高消费意愿？增值税留抵退税在缓解现金流方面，与货币政策有哪些不同和优势？财政政策在稳消费方面的发力，会对哪些行业有利好？特别国债今年是否有必要发行？

风险提示：经济恢复不及预期、政策调控超预期



目 录

一、33项稳经济政策对消费有新表述、新力度	3
二、财政政策多渠道影响消费能力和消费意愿.....	3
三、居民部门风险偏好改变，购房和耐用品消费意愿下降，有针对性降低消费成本以释放居民需求.....	3
四、留抵退税有助于改善企业现金流，与货币工具相比传导链条更短	4
五、汽车等耐用品消费行业迎来利好，资本市场消费板块预期或将转好.....	4
六、对汽车消费要理性看待，报复性增长可能性不大	5
七、基建投资力度更大、节奏更快，范围扩大到惠民生、补短板领域	5
八、疫情超预期有必要追加财政预算，特别国债调整程序灵活，可覆盖抗疫支出	5



一、33项稳经济政策对消费有新表述、新力度

消费是整个经济活动中的慢变量，投资是经济活动的快变量。财政作为国家政策的基础和重要支柱，它对两者都能够发挥比较好的一个作用。从这一次的33项政策来看，财政政策确确实实对消费这一块的举措也有了新的这种表述，也有了新的这种力度。

比如说车辆购置税我们减了600亿来拉动我们整个汽车的消费，而汽车在整个国民经济的占比又非常之高，无论是直接拉动GDP，还是固定资产投资，还是消费的占比，都比较高，所以想通过这样一个方式来拉动我们整个经济的增长。但是我们当前的经济下行压力是比较大的，所以我们说消费是慢变量，投资是快变量。如果说短期之内你要稳定经济大盘的时候，恐怕我们在注重这种消费的同时，我们还是要发挥投资稳增长的重要作用。

二、财政政策多渠道影响消费能力和消费意愿

不管是财政货币还是其他的产业政策，都要作用于消费的这两个关键的因素，即消费能力和消费意愿的问题。那么财政可以有以下几个维度。

第一个的话我们的财政通过我们发消费券，或者说发一些现金补贴的方式，给这种特定的人群，以增加他的收入，来解决他的消费能力不足的问题。

那么第二，我们现在财政有很多的方式都在立足于我们的中小微企业给它纾困，那么这个实际上就是说保市场主体就是保就业，保了就业就是保居民的收入，所以这是第二个维度。

第三个我们也可以看一下我们怎么样去提高我们居民的消费意愿，那么我们也可以看到，我们整个财政可以在医疗、教育、养老等这些关乎民生社会保障的一系列的问题上，进行相应的增加支出。那么当我的医疗、教育、养老这一块没有后顾之忧的时候，自然而然的就可能去提高我的边际消费倾向，提高我的消费的意愿的问题，这是我们的新的渠道。

那么再一个我们还可以看到，当我的财政这一块，通过降低一部分商品、一部分消费品的税费成本，这个时候你就变相的或者说间接地就提高了我们居民的购买能力，这也是一种方式。比如我们减车辆购置税，比如在房地产市场的时候，我们也会看到把契税作为一个调节的工具，这样的话你的成本下降，你自然支出消费也就上去了。财政还可以在我们整个商品和服务的流通环节去发挥好的作用。

三、居民部门风险偏好改变，购房和耐用品消费意愿下降，有针对性降低消费成本以释放居民需求

事实上我们居民部门加杠杆主要就在于住房消费以及我们耐用消费品的大宗消费这一块是对他的影响是比较大的。居民部门现在他不愿意去更多的去贷款去买房子，紧接着就会出现的一个问题，就是房企的销售以及房企的现金流出问题，这又导致居民对整个房地产企业、房地产行业的信心下降，所以恶性循环我们自己没有走出来。

那么另外一个我们也可以看到我们在疫情之下，我们居民部门对于整个风险偏好在改变。居民部门越来越多地认识到未来是不确定的，所以我更多的是要预防性储蓄，而不是用于消费，包括我们的一些耐用消费品的消费。

所以我们要解决这几个问题的话，我们有几个方式。第一个我们调控我们的房地产，



实事求是地去让我们的刚需和我们的改善性住房的需求让他给释放出来，这样的话他就有意愿去加杠杆。第二我们说把大宗或者说耐用消费品这一块，能不能通过一些消费券或者说一些补贴的方式，无论是政府补贴，还是企业补贴，都能够去带动它的消费的上涨。

还有我们刚才谈到的你在医疗、教育、养老这一块的社会保障，更好的去解决他的后顾之忧，也能够促进他的意愿的提升，这样的话就是居民他愿意去消费，他愿意去加杠杆，自然而然的就起来了。

四、留抵退税有助于改善企业现金流，与货币工具相比传导链条更短

由于我们国家的增值税它的缴纳是按照销项减进项，如果它是个负数，实际上就相当于你这个企业在前期采购原材料的过程之中，你垫付了一部分的资金，这个时候你的销售又没有拿到回款，所以你没有从你的下游拿到应缴的销项税，所以这个时候税务部门占用了。这个时候我们通过一个方式就是说把你前期所缴纳的你垫付的资金，你还没有从消费者手里拿回来的一个，资金给退还给你，这时我们就减少它的一个资金的占用。

但是这时我们的一个前提条件，那就是你的进项是要大于你销项的。那么对于我们说货币政策这一块，降低我们企业的压力，那么它的前提条件是你要贷到款，如果说我这个企业我可能因为种种原因，我贷不到款，银行也不愿意给我贷款，这个时候你下调这种利率，所谓的降息对我也没有什么实质性的一个作用的，所以这是我们说的作用的前提条件。

高科技企业有一些初创型的高科技企业，它就具备这个条件。我前期要采购一些设备，但是我需要一定时间的研发，所以我没有这个销项，所以这个时候是有（留抵退税）的。所以这是前提条件的不一样。

那么如果说的是货币政策这一块的话，你通过降低利率的一个方式来降低它偿还利息的负担，这个时候需要通过我们央行政策利率调整，然后它还要传导到商业银行，再到企业，所以它中间的传导链条相当于又多了一道，它需要通过商业银行这样的一个渠道去解决，财政是直接从国库到企业。

这次 1420 亿是对 7 个这次受疫情影响现在比较严重的物流、文旅、住宿、餐饮等行业，会有比较大的一个作用。主要原因就在于在疫情期间这些企业它没有收入。他没有收入，他就相当于就没有销项税，而前期的时候我采购的时候，我就已经有垫付了一部分的进项。所以这一次我们增加了 7 个行业也是有针对性的。为什么选择这 7 个行业，它的受损相对而言也是比较严重的，所以也要公平的去对待这些行业，为什么别的行业可以享受，这些行业不能享受，所以是出于这样的一个考虑。

五、汽车等耐用品消费行业迎来利好，资本市场消费板块预期或将转好

应该说我们这些二十几个政策里头，对我们诸多的行业都是有利好的，一部分是直接刺激我们的一个消费的这些行业，比如说汽车消费这一块我们谈的也比较多，也是大家在热议的。另一部分，你之前已经受到很大的一个冲击，现在我通过这种减退税、降费以及缓缴社保的一个方式，来减少你这一块的成本端的一个压力，要么就增加你的利润，要么就增加你的现金流的一个方式。



那么对于一个资本市场而言的话，那么资本市场我们可以看到第一个，它可以直接就是说你经济实实在在的好了，我可能会反映。第二个的话，它可能更多的是反映一种预期，相应的板块也会有相应的好的体现。

其实从这一次我们北京上海的疫情得到了一定程度的控制之后，我们大家市场预期到我们整个中国经济有了一个比较好的恢复的基础。其实我们整个资本市场，无论是整体上也好，还是我们在整个财政政策所作用的这些行业也好，其实都有一个比较好的表现。

六、对汽车消费要理性看待，报复性增长可能性不大

汽车消费会比之前要好，但是要说这种报复式的或者说这是一种非常大幅的这种增长，这个可能还要有待商榷，有待进一步的观察。

第一，个我们要看到地方政府就是陆续出台了一些减少对指标的限制，就是说这个维度的话，我们可以看到北京、广州、上海都出台大概能增加在 8 万辆左右的一个情况，那么这是一个从行政手段的解除限制。

第二，我们也可以看到车辆购置税我们预计减免在 600 亿，针对 30 万元以下，针对 2.0 升的排放量以下的这种汽车，那么我们大概的一个估计新增的需求有可能会释放 在 100 万辆~200 万辆的一个水平。

第三，我们还可以看到地方政府说我要支持响应落实中央的一个政策，所以我要给一些补贴，地方政府给补贴，那么车企我也要响应中央的一个政策，所以我也会给一些补贴。所以这个的话我们大概的测算了一下，也能够增加几十万辆。但这是我们从最理想的理论的一个情况，但是现实它不等同于理论，它还有一些其他因素的一个影响。所以综合来看的话应该是有增长，但是我们也要理性来看。

七、基建投资力度更大、节奏更快，范围扩大到惠民生、补短板领域

文件中提到的投资力度要更大，节奏要更快，体现在中央预算类的一个资金要尽快形成这种实物工作量，叫重大的基础设施投资建设。我们的节奏要更快，那就体现在我们 6 月底之前，要把我们今年的地方政府专项债的额度发完，那么我们在 8 月底之前，这部分资金要投到我们相应的项目上去，这就是力度更大，节奏更快。

还有一个我们可以看到这个文件也谈到了 我们的范围更适度的扩大 过去我们重

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_43152

